



ЦЕНОЮ ЖИЗНИ



24 сентября 1943 года в Анапском районе Краснодарского края, на высоте близ железнодорожной станции Курбатская командир взвода 526-го полка 89-й Армянской Таманской дивизии коммунист Сурен Аракелян повторил подвиг Александра Матросова — грудью закрыл амбразуру дзота, дав товарищам возможность продолжить атаку.

Указом Президиума Верховного Совета СССР ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

На родине героя, в селе Татев, у школы, носящей его имя, установлен базальтовый памятник. Боец изображен в момент высшего напряжения воли, перед последним броском, с которого началась его вторая жизнь, — вечная жизнь в памяти потомков.

Состоялся митинг по поводу открытия памятника, выступали друзья и однополчане Аракеляна, ветераны войны, труженики совхоза. Они говорили о самом главном — о долге каждого жизнью своей и трудом подтверждать верность памяти павших за Родину.

Была и делегация из Анапы, которую возглавляла заместитель председателя райсовета Алла Бойко. Она пе-

редала татевцам горсть священной земли с могилы героя, где также сооружен памятник.

Татев, раскинувшийся в горах Зангезура, — село с богатой историей. Здесь в январе 1911 года, в доме крестьянина Смбата Аракеляна и родился Сурен. Рос, набирался сил, пошел в школу. В 1928 году вступил в комсомол, активно включился в борьбу за коллективизацию. Семья Аракелянов первой вступила в колхоз, а Сурен своим трудолюбием и сердечностью завоевал любовь и уважение коллектива, делающего свои первые шаги.

В 1933 году его призвали в армию, определили в Армянский кавалерийский полк, которым командовал Иван Христофорович Баграмян. Добросовестно отслужив два года, вернулся в родное село, по направлению Горисского райкома комсомола вступил в ряды милиции.

Он сразу полюбил беспокойные милицейские будни, выполнял свой долг смело, ловко, выказывая большое упорство и выносливость.

Когда грянула Великая Отечественная, шестьсот татевцев надели военные гимнастерки. Среди них — трое сыновей Смбата Аракеляна — Сурен, Баграт и Оганес. Дома остался одиннадцатилетний Араманс. Через месяц пришло извещение — в

Западной Украине, где шли жестокие бои с фашистами, смертью храбрых пал Оганес. Велико было горе Сурена, желание отомстить врагу. Несколько раз он обращался к командованию с просьбами отправить на фронт.

Сурену, командиру отделения, и его брату Баграту — командиру взвода, довелось служить в одном полку, вместе принять боевое крещение, выдерживать атаки врага. В 1943 году, в дни, когда велись кровопролитные бои за каждый город, каждую станцию Северного Кавказа, Сурен Аракелян был принят в ряды партии.

В начале сентября дивизия заняла позиции к юго-востоку от Новороссийска. 12 сентября, когда бойцы Аракеляна приводили в порядок оружие и обмундирование, в окопе появилась группа офицеров, с ними командир дивизии Нвер Сафарян. Он обходил позиции, чтобы приободрить бойцов. А через несколько часов началось решающее наступление. В этот день тяжело ранило лейтенанта Баграта Аракеляна. Узнав об этом, Сурен поспешил в санчасть, успел прижать к груди голову умирающего брата... В этот день он поклялся драться за троих.

Тяжелые бои шли за Тамань. Наши войска стремились прорвать оборону фашистов. 526-й полк находил-

ся на правом фланге. Предстояло занять высоту Курбатская на подступах к Новороссийску. Враг отчаянно сопротивлялся. Взвод младшего лейтенанта Самвела Малхасяна, одним из отделений которого командовал Сурен Аракелян, получил приказ захватить вражеские укрепления. Во время атаки младшего лейтенанта ранило, и командование взводом принял Аракелян. Под бешеным пулеметным огнем бойцы ползком продвигались вперед. За несколько шагов до вражеского дзота Сурен встал во весь рост, кинул в амбразуру две гранаты, крикнул «За мной», и бросился на дзот. В ту же секунду пулемет вновь застрочил...

Высота была взята. В глубокой скорби простились бойцы со своим отважным командиром. Его похоронили там же, на высоте, взятой столь дорогой ценой. Всего два дня прошло с тех пор, как Унан Аветисян совершил свой бессмертный подвиг. И вот весть о новом герое облетела дивизию.

В своей статье во фронтовой газете Нвер Сафарян, рассказывая о победных боях



за Тамань, наряду с другими героями с любовью и уважением писал о Сурене Аракеляне, бессмертный подвиг которого не забудется никогда.

Глубоко символично, что именно школе присвоено имя Сурена Аракеляна. Новые поколения не должны забывать тех, кто ценою жизни отстаивал свободу Родины, чистое небо над планетой.

Э. МНАЦАКАНЯН,
директор народного музея боевой и трудовой славы МВД Армянской ССР.